
私は，民主党神戸市会議員団を代表し私は，民主党神戸市会議員団を代表し私は，民主党神戸市会議員団を代表し私は，民主党神戸市会議員団を代表して，平成て，平成て，平成て，平成 2222１年度一般会計・特別会計決算並びに企業会計１年度一般会計・特別会計決算並びに企業会計１年度一般会計・特別会計決算並びに企業会計１年度一般会計・特別会計決算並びに企業会計

決算につきまして，市長、当局の皆さまに質問いたします。決算につきまして，市長、当局の皆さまに質問いたします。決算につきまして，市長、当局の皆さまに質問いたします。決算につきまして，市長、当局の皆さまに質問いたします。質問は、私と黒田議員が担当します。質問は、私と黒田議員が担当します。質問は、私と黒田議員が担当します。質問は、私と黒田議員が担当します。    

    

    質問に入る前に、民主党神戸市会議員団としての、意見を申し上げます。質問に入る前に、民主党神戸市会議員団としての、意見を申し上げます。質問に入る前に、民主党神戸市会議員団としての、意見を申し上げます。質問に入る前に、民主党神戸市会議員団としての、意見を申し上げます。    

先日より行われてきました、不適正経理の全庁調査の結果、２億１千万円先日より行われてきました、不適正経理の全庁調査の結果、２億１千万円先日より行われてきました、不適正経理の全庁調査の結果、２億１千万円先日より行われてきました、不適正経理の全庁調査の結果、２億１千万円に及ぶに及ぶに及ぶに及ぶ不適正な会計処不適正な会計処不適正な会計処不適正な会計処

理が確認されました。調査の発端となった環境局職員の理が確認されました。調査の発端となった環境局職員の理が確認されました。調査の発端となった環境局職員の理が確認されました。調査の発端となった環境局職員の法令違反の公金支出は言語道断ですが、法令違反の公金支出は言語道断ですが、法令違反の公金支出は言語道断ですが、法令違反の公金支出は言語道断ですが、

長い期間発覚されずに見過ごしてきてしまったチェック体質や、物品購入に関する厳正さを欠い長い期間発覚されずに見過ごしてきてしまったチェック体質や、物品購入に関する厳正さを欠い長い期間発覚されずに見過ごしてきてしまったチェック体質や、物品購入に関する厳正さを欠い長い期間発覚されずに見過ごしてきてしまったチェック体質や、物品購入に関する厳正さを欠い

た部分た部分た部分た部分については、再発防止策を講じたからといって、終わるものではありません。本会議初日については、再発防止策を講じたからといって、終わるものではありません。本会議初日については、再発防止策を講じたからといって、終わるものではありません。本会議初日については、再発防止策を講じたからといって、終わるものではありません。本会議初日

の市長の決意に期待はしますが、職員全員が意識をひとつに刷新しなければ、の市長の決意に期待はしますが、職員全員が意識をひとつに刷新しなければ、の市長の決意に期待はしますが、職員全員が意識をひとつに刷新しなければ、の市長の決意に期待はしますが、職員全員が意識をひとつに刷新しなければ、今後、どれだけ今後、どれだけ今後、どれだけ今後、どれだけ厳厳厳厳

しい行革を遂行ししい行革を遂行ししい行革を遂行ししい行革を遂行したとしたとしたとしたとしても、ても、ても、ても、市民の評価を得ることはできません。もう一度、職員全員がひと市民の評価を得ることはできません。もう一度、職員全員がひと市民の評価を得ることはできません。もう一度、職員全員がひと市民の評価を得ることはできません。もう一度、職員全員がひと

りひとり原点に立ち戻って、「公に奉仕する」という高い理想りひとり原点に立ち戻って、「公に奉仕する」という高い理想りひとり原点に立ち戻って、「公に奉仕する」という高い理想りひとり原点に立ち戻って、「公に奉仕する」という高い理想をををを携えて携えて携えて携えて職務に臨むべきであること職務に臨むべきであること職務に臨むべきであること職務に臨むべきであること

を、議員団の意見といたします。を、議員団の意見といたします。を、議員団の意見といたします。を、議員団の意見といたします。    

    平成２１年度平成２１年度平成２１年度平成２１年度決算決算決算決算は、は、は、は、前年秋のリーマンショックに端を発する景気低迷の影響を直接受けた年前年秋のリーマンショックに端を発する景気低迷の影響を直接受けた年前年秋のリーマンショックに端を発する景気低迷の影響を直接受けた年前年秋のリーマンショックに端を発する景気低迷の影響を直接受けた年

度となり、一般会計の法人市民税度となり、一般会計の法人市民税度となり、一般会計の法人市民税度となり、一般会計の法人市民税がががが５４億円の減収５４億円の減収５４億円の減収５４億円の減収となとなとなとなりまりまりまりました。した。した。した。横ばいに留まった横ばいに留まった横ばいに留まった横ばいに留まった個人市民税、個人市民税、個人市民税、個人市民税、

評価替えにより１１億円増の固定資産税・都市計画税、更に６億円減収の評価替えにより１１億円増の固定資産税・都市計画税、更に６億円減収の評価替えにより１１億円増の固定資産税・都市計画税、更に６億円減収の評価替えにより１１億円増の固定資産税・都市計画税、更に６億円減収のたばこ税たばこ税たばこ税たばこ税などなどなどなどとととと併せ併せ併せ併せるるるる

とととと、市税収入は、市税収入は、市税収入は、市税収入は４８億円４８億円４８億円４８億円の減収となの減収となの減収となの減収となっています。っています。っています。っています。    

これに伴い、これに伴い、これに伴い、これに伴い、臨時財政対策債も含めた臨時財政対策債も含めた臨時財政対策債も含めた臨時財政対策債も含めた実質的な地方交付税は、対前年度６２億円実質的な地方交付税は、対前年度６２億円実質的な地方交付税は、対前年度６２億円実質的な地方交付税は、対前年度６２億円とととと増額増額増額増額されてされてされてされて

いますいますいますいますが、が、が、が、一方、一方、一方、一方、歳出では、歳出では、歳出では、歳出では、生活保護費等の扶助費が７３億円の増となるなど、生活保護費等の扶助費が７３億円の増となるなど、生活保護費等の扶助費が７３億円の増となるなど、生活保護費等の扶助費が７３億円の増となるなど、厳しい厳しい厳しい厳しい状況状況状況状況となとなとなとな

り、り、り、り、トータルの決算トータルの決算トータルの決算トータルの決算ででででは、は、は、は、６６６１万円の黒字を確保したものの６６６１万円の黒字を確保したものの６６６１万円の黒字を確保したものの６６６１万円の黒字を確保したものの、土地売却２０億円、退職手当、土地売却２０億円、退職手当、土地売却２０億円、退職手当、土地売却２０億円、退職手当

債４０億円を発行するという財源対策も債４０億円を発行するという財源対策も債４０億円を発行するという財源対策も債４０億円を発行するという財源対策も伴っております。伴っております。伴っております。伴っております。    

もちろん、行財政改革が目標通りに進めもちろん、行財政改革が目標通りに進めもちろん、行財政改革が目標通りに進めもちろん、行財政改革が目標通りに進められてきたられてきたられてきたられてきたからこそからこそからこそからこそ、厳しい状況の中、黒字決算に結、厳しい状況の中、黒字決算に結、厳しい状況の中、黒字決算に結、厳しい状況の中、黒字決算に結

びついたものと判断できます。びついたものと判断できます。びついたものと判断できます。びついたものと判断できます。矢田市長の矢田市長の矢田市長の矢田市長の行財政改革は、行財政改革は、行財政改革は、行財政改革は、派手なパフォーマンスを伴わないもの派手なパフォーマンスを伴わないもの派手なパフォーマンスを伴わないもの派手なパフォーマンスを伴わないもの

ですが、これまで行政の混乱や停滞もなく、着実に進んできました。職員の皆さんも市長を信頼ですが、これまで行政の混乱や停滞もなく、着実に進んできました。職員の皆さんも市長を信頼ですが、これまで行政の混乱や停滞もなく、着実に進んできました。職員の皆さんも市長を信頼ですが、これまで行政の混乱や停滞もなく、着実に進んできました。職員の皆さんも市長を信頼

し、支えてこられてきたし、支えてこられてきたし、支えてこられてきたし、支えてこられてきた結果だ結果だ結果だ結果だと思います。厳しいのは他都市も同様ですから、と思います。厳しいのは他都市も同様ですから、と思います。厳しいのは他都市も同様ですから、と思います。厳しいのは他都市も同様ですから、逆境の中でこそ逆境の中でこそ逆境の中でこそ逆境の中でこそ

神戸でしか見られない夢を持って、２年目を迎える矢田市長の３期目、今後も行政経営にまい進神戸でしか見られない夢を持って、２年目を迎える矢田市長の３期目、今後も行政経営にまい進神戸でしか見られない夢を持って、２年目を迎える矢田市長の３期目、今後も行政経営にまい進神戸でしか見られない夢を持って、２年目を迎える矢田市長の３期目、今後も行政経営にまい進

していただきたいとしていただきたいとしていただきたいとしていただきたいという思いを込めて、質問させていただきます。いう思いを込めて、質問させていただきます。いう思いを込めて、質問させていただきます。いう思いを込めて、質問させていただきます。    

        

◎行財政改革と地方行政について◎行財政改革と地方行政について◎行財政改革と地方行政について◎行財政改革と地方行政について    



    行財政改革については行財政改革については行財政改革については行財政改革については、当初目標であった市債残高の５０００億円の削減は達成し、新たな目、当初目標であった市債残高の５０００億円の削減は達成し、新たな目、当初目標であった市債残高の５０００億円の削減は達成し、新たな目、当初目標であった市債残高の５０００億円の削減は達成し、新たな目

標に向かって標に向かって標に向かって標に向かっており、また、職員３０００人の削減と併せおり、また、職員３０００人の削減と併せおり、また、職員３０００人の削減と併せおり、また、職員３０００人の削減と併せ、推進されてきました。、推進されてきました。、推進されてきました。、推進されてきました。更に、更に、更に、更に、HHHH２３年度２３年度２３年度２３年度

からの「行財政経営計画」も、現在検討が進行中であると聞いています。からの「行財政経営計画」も、現在検討が進行中であると聞いています。からの「行財政経営計画」も、現在検討が進行中であると聞いています。からの「行財政経営計画」も、現在検討が進行中であると聞いています。    

しかし、今後も、改革は進めていく必要はありますが、市独自での改革には限界もあるのではしかし、今後も、改革は進めていく必要はありますが、市独自での改革には限界もあるのではしかし、今後も、改革は進めていく必要はありますが、市独自での改革には限界もあるのではしかし、今後も、改革は進めていく必要はありますが、市独自での改革には限界もあるのでは

ないかと思います。国や、県、その外郭団体など他の組織も含めた上で、仕事の在り方を考えるないかと思います。国や、県、その外郭団体など他の組織も含めた上で、仕事の在り方を考えるないかと思います。国や、県、その外郭団体など他の組織も含めた上で、仕事の在り方を考えるないかと思います。国や、県、その外郭団体など他の組織も含めた上で、仕事の在り方を考える

べき時期にきているのではないでしょうか。例えば、生活保護の事務を直接担当するのは市町村べき時期にきているのではないでしょうか。例えば、生活保護の事務を直接担当するのは市町村べき時期にきているのではないでしょうか。例えば、生活保護の事務を直接担当するのは市町村べき時期にきているのではないでしょうか。例えば、生活保護の事務を直接担当するのは市町村

ですが、ですが、ですが、ですが、自立に向け最も重要な求職求人自立に向け最も重要な求職求人自立に向け最も重要な求職求人自立に向け最も重要な求職求人相談はハローワークが相談はハローワークが相談はハローワークが相談はハローワークが行って行って行って行っています。ケースワーカーがいます。ケースワーカーがいます。ケースワーカーがいます。ケースワーカーが

個人の特性をいくら把握していても、求職に直接つなげる事務はできません。個人の特性をいくら把握していても、求職に直接つなげる事務はできません。個人の特性をいくら把握していても、求職に直接つなげる事務はできません。個人の特性をいくら把握していても、求職に直接つなげる事務はできません。また、現在、市町また、現在、市町また、現在、市町また、現在、市町

村が保健者となっている国民健康保険は、広域での運営を望ましいという意見があります。この村が保健者となっている国民健康保険は、広域での運営を望ましいという意見があります。この村が保健者となっている国民健康保険は、広域での運営を望ましいという意見があります。この村が保健者となっている国民健康保険は、広域での運営を望ましいという意見があります。この

ように、ように、ように、ように、広域が向くもの、地域が向くもの広域が向くもの、地域が向くもの広域が向くもの、地域が向くもの広域が向くもの、地域が向くものを精査して、どこが受け持つのかを見直していくべきを精査して、どこが受け持つのかを見直していくべきを精査して、どこが受け持つのかを見直していくべきを精査して、どこが受け持つのかを見直していくべき

だと考えます。だと考えます。だと考えます。だと考えます。    

こうした中、先日も、こうした中、先日も、こうした中、先日も、こうした中、先日も、関西広域連合関西広域連合関西広域連合関西広域連合にににに兵庫県をはじめ、二府五県の知事が参加の意思を表明す兵庫県をはじめ、二府五県の知事が参加の意思を表明す兵庫県をはじめ、二府五県の知事が参加の意思を表明す兵庫県をはじめ、二府五県の知事が参加の意思を表明す

るニュースが伝えられました。るニュースが伝えられました。るニュースが伝えられました。るニュースが伝えられました。まず、神戸市として、広域連合に対するお考えをお聞かせいただまず、神戸市として、広域連合に対するお考えをお聞かせいただまず、神戸市として、広域連合に対するお考えをお聞かせいただまず、神戸市として、広域連合に対するお考えをお聞かせいただ

きたいと思います。きたいと思います。きたいと思います。きたいと思います。また、また、また、また、今のところ、関西広域連合は、広域防災や観光、産業振興などに重点今のところ、関西広域連合は、広域防災や観光、産業振興などに重点今のところ、関西広域連合は、広域防災や観光、産業振興などに重点今のところ、関西広域連合は、広域防災や観光、産業振興などに重点

が置かれているようであり、が置かれているようであり、が置かれているようであり、が置かれているようであり、先ほどの雇用や医療保険などは含まれておりませんが、こうした事先ほどの雇用や医療保険などは含まれておりませんが、こうした事先ほどの雇用や医療保険などは含まれておりませんが、こうした事先ほどの雇用や医療保険などは含まれておりませんが、こうした事

業に対して、市長はどのようにお考えかお伺いします。業に対して、市長はどのようにお考えかお伺いします。業に対して、市長はどのようにお考えかお伺いします。業に対して、市長はどのようにお考えかお伺いします。    

    

◎環境先進都市◎環境先進都市◎環境先進都市◎環境先進都市こうべこうべこうべこうべの取り組みについての取り組みについての取り組みについての取り組みについて    

    昨年の事業において、神戸市は風力発電の検討を調査費計上するという、前向きな取り組みを昨年の事業において、神戸市は風力発電の検討を調査費計上するという、前向きな取り組みを昨年の事業において、神戸市は風力発電の検討を調査費計上するという、前向きな取り組みを昨年の事業において、神戸市は風力発電の検討を調査費計上するという、前向きな取り組みを

行いました。結果は、送電線の敷設が想行いました。結果は、送電線の敷設が想行いました。結果は、送電線の敷設が想行いました。結果は、送電線の敷設が想定以上にコスト高となり、断念をしたと報じられました。定以上にコスト高となり、断念をしたと報じられました。定以上にコスト高となり、断念をしたと報じられました。定以上にコスト高となり、断念をしたと報じられました。

しかし、先般しかし、先般しかし、先般しかし、先般の本会議でも質問いたしましたように、今年度、の本会議でも質問いたしましたように、今年度、の本会議でも質問いたしましたように、今年度、の本会議でも質問いたしましたように、今年度、総務省所管の総務省所管の総務省所管の総務省所管の「緑の分権改革」と「緑の分権改革」と「緑の分権改革」と「緑の分権改革」と

いういういういう国の事業の下、国の事業の下、国の事業の下、国の事業の下、再生可能エネルギーへの再生可能エネルギーへの再生可能エネルギーへの再生可能エネルギーへの検討検討検討検討が進められています。が進められています。が進められています。が進められています。決算を踏まえて、決算を踏まえて、決算を踏まえて、決算を踏まえて、今後の今後の今後の今後の

未利用のエネルギーに対する更なる未利用のエネルギーに対する更なる未利用のエネルギーに対する更なる未利用のエネルギーに対する更なる市の市の市の市の取り組み取り組み取り組み取り組みについてについてについてについてお伺いします。お伺いします。お伺いします。お伺いします。    

    また、２１年度は、市の公用車購入をまた、２１年度は、市の公用車購入をまた、２１年度は、市の公用車購入をまた、２１年度は、市の公用車購入を次世代自動車次世代自動車次世代自動車次世代自動車に限定したり、に限定したり、に限定したり、に限定したり、急速充電設備急速充電設備急速充電設備急速充電設備を設置するなを設置するなを設置するなを設置するな

ど、次世代自動車の普及に向けた前向きな取り組みが行われました。今年度は、急速充電設備のど、次世代自動車の普及に向けた前向きな取り組みが行われました。今年度は、急速充電設備のど、次世代自動車の普及に向けた前向きな取り組みが行われました。今年度は、急速充電設備のど、次世代自動車の普及に向けた前向きな取り組みが行われました。今年度は、急速充電設備の

設置個所の公募が行われているところです。先日は、市内中心部の移動用に、設置個所の公募が行われているところです。先日は、市内中心部の移動用に、設置個所の公募が行われているところです。先日は、市内中心部の移動用に、設置個所の公募が行われているところです。先日は、市内中心部の移動用に、電動自転車電動自転車電動自転車電動自転車の貸しの貸しの貸しの貸し

出しを行うことが発表されました出しを行うことが発表されました出しを行うことが発表されました出しを行うことが発表されました。。。。これらの取り組みは、運輸部門に対するこれらの取り組みは、運輸部門に対するこれらの取り組みは、運輸部門に対するこれらの取り組みは、運輸部門に対する CO2CO2CO2CO2削減という切り削減という切り削減という切り削減という切り

口だけでなく、口だけでなく、口だけでなく、口だけでなく、現現現現在、世界中で展開されようとしているスマートグリッドやスマートシティとい在、世界中で展開されようとしているスマートグリッドやスマートシティとい在、世界中で展開されようとしているスマートグリッドやスマートシティとい在、世界中で展開されようとしているスマートグリッドやスマートシティとい



う潮流を考えると、う潮流を考えると、う潮流を考えると、う潮流を考えると、充電の拠点充電の拠点充電の拠点充電の拠点としても、とらえていく必要があると思います。今後、運輸部門としても、とらえていく必要があると思います。今後、運輸部門としても、とらえていく必要があると思います。今後、運輸部門としても、とらえていく必要があると思います。今後、運輸部門

や、更には、充電・蓄電の拠点や、更には、充電・蓄電の拠点や、更には、充電・蓄電の拠点や、更には、充電・蓄電の拠点なども含めなども含めなども含めなども含め、、、、どういう戦略で環境先進都市神戸を実現させていくどういう戦略で環境先進都市神戸を実現させていくどういう戦略で環境先進都市神戸を実現させていくどういう戦略で環境先進都市神戸を実現させていく

のかのかのかのかおおおお伺い伺い伺い伺いしししします。ます。ます。ます。    

    

◎次世代スパコン「京」◎次世代スパコン「京」◎次世代スパコン「京」◎次世代スパコン「京」    

    次世代スーパーコンピュータは、昨年、仕分けの危機から脱し、次世代スーパーコンピュータは、昨年、仕分けの危機から脱し、次世代スーパーコンピュータは、昨年、仕分けの危機から脱し、次世代スーパーコンピュータは、昨年、仕分けの危機から脱し、稼働に向け、準備が進められ稼働に向け、準備が進められ稼働に向け、準備が進められ稼働に向け、準備が進められ

ていますが、ていますが、ていますが、ていますが、１０ペタ１０ペタ１０ペタ１０ペタ FLOPSFLOPSFLOPSFLOPSを目指すことから、「京」の愛称も決まりました。現在、を目指すことから、「京」の愛称も決まりました。現在、を目指すことから、「京」の愛称も決まりました。現在、を目指すことから、「京」の愛称も決まりました。現在、本体が本体が本体が本体が設設設設

置される建屋は完成し、筐体の搬入がこの秋から始ま置される建屋は完成し、筐体の搬入がこの秋から始ま置される建屋は完成し、筐体の搬入がこの秋から始ま置される建屋は完成し、筐体の搬入がこの秋から始まるということで、来年るということで、来年るということで、来年るということで、来年度、度、度、度、TOPTOPTOPTOP５００５００５００５００の１の１の１の１

番を目指すと伺っています。番を目指すと伺っています。番を目指すと伺っています。番を目指すと伺っています。隣接地には、今後、隣接地には、今後、隣接地には、今後、隣接地には、今後、「高度計算科学研究支援センター」が建設予定で、「高度計算科学研究支援センター」が建設予定で、「高度計算科学研究支援センター」が建設予定で、「高度計算科学研究支援センター」が建設予定で、

兵庫県立兵庫県立兵庫県立兵庫県立大学と大学と大学と大学と県市で運営する県市で運営する県市で運営する県市で運営する計算科学振興財団が計算科学振興財団が計算科学振興財団が計算科学振興財団が入居する入居する入居する入居する予定と予定と予定と予定となっておなっておなっておなっております。この７月にります。この７月にります。この７月にります。この７月に

は、理化学研究所の所管する計算科学研究機構が神戸には、理化学研究所の所管する計算科学研究機構が神戸には、理化学研究所の所管する計算科学研究機構が神戸には、理化学研究所の所管する計算科学研究機構が神戸に設立されました。こちらの機構が、実際設立されました。こちらの機構が、実際設立されました。こちらの機構が、実際設立されました。こちらの機構が、実際

のスパコン「京」の管理運営を担当すると聞いております。そこで、今後、スパコンが稼働するのスパコン「京」の管理運営を担当すると聞いております。そこで、今後、スパコンが稼働するのスパコン「京」の管理運営を担当すると聞いております。そこで、今後、スパコンが稼働するのスパコン「京」の管理運営を担当すると聞いております。そこで、今後、スパコンが稼働する

と、管理運営は国の機構の範疇となりますが、神戸市としては、どのように関わっていこうとしと、管理運営は国の機構の範疇となりますが、神戸市としては、どのように関わっていこうとしと、管理運営は国の機構の範疇となりますが、神戸市としては、どのように関わっていこうとしと、管理運営は国の機構の範疇となりますが、神戸市としては、どのように関わっていこうとし

ているのかお伺いします。ているのかお伺いします。ているのかお伺いします。ているのかお伺いします。    

    また、神戸また、神戸また、神戸また、神戸にできる素晴らしい施設を、今後、未来に向けて広報し、活用するためにも、医療にできる素晴らしい施設を、今後、未来に向けて広報し、活用するためにも、医療にできる素晴らしい施設を、今後、未来に向けて広報し、活用するためにも、医療にできる素晴らしい施設を、今後、未来に向けて広報し、活用するためにも、医療

産業都市の地区と併せて、修学旅行のコースになるような取り組みができないものか、お伺いし産業都市の地区と併せて、修学旅行のコースになるような取り組みができないものか、お伺いし産業都市の地区と併せて、修学旅行のコースになるような取り組みができないものか、お伺いし産業都市の地区と併せて、修学旅行のコースになるような取り組みができないものか、お伺いし

ます。ます。ます。ます。    

    

◎国際コンテナ戦略港湾について◎国際コンテナ戦略港湾について◎国際コンテナ戦略港湾について◎国際コンテナ戦略港湾について    

    先月、神戸港は、大阪港と共に阪神港とし先月、神戸港は、大阪港と共に阪神港とし先月、神戸港は、大阪港と共に阪神港とし先月、神戸港は、大阪港と共に阪神港として国の国際コンテナ戦略港湾に、選定されましたが、て国の国際コンテナ戦略港湾に、選定されましたが、て国の国際コンテナ戦略港湾に、選定されましたが、て国の国際コンテナ戦略港湾に、選定されましたが、

まずは、まずは、まずは、まずは、熱心に取り組まれてきた関係者の皆さんのご努力を評価したいと思います。しかし、国熱心に取り組まれてきた関係者の皆さんのご努力を評価したいと思います。しかし、国熱心に取り組まれてきた関係者の皆さんのご努力を評価したいと思います。しかし、国熱心に取り組まれてきた関係者の皆さんのご努力を評価したいと思います。しかし、国

からの支援を受けられることが決まったものの、神戸港を取り巻く情勢はますます厳しく、港湾からの支援を受けられることが決まったものの、神戸港を取り巻く情勢はますます厳しく、港湾からの支援を受けられることが決まったものの、神戸港を取り巻く情勢はますます厳しく、港湾からの支援を受けられることが決まったものの、神戸港を取り巻く情勢はますます厳しく、港湾

や物流に要求されるニーズや課題に、スピーディに対応や物流に要求されるニーズや課題に、スピーディに対応や物流に要求されるニーズや課題に、スピーディに対応や物流に要求されるニーズや課題に、スピーディに対応し、神戸港、大阪港ならではの特性やサし、神戸港、大阪港ならではの特性やサし、神戸港、大阪港ならではの特性やサし、神戸港、大阪港ならではの特性やサ

ービスービスービスービスの付加価値をつけていかなければ、国費を投入したとしても、国際競争において行かれての付加価値をつけていかなければ、国費を投入したとしても、国際競争において行かれての付加価値をつけていかなければ、国費を投入したとしても、国際競争において行かれての付加価値をつけていかなければ、国費を投入したとしても、国際競争において行かれて

しまいます。しまいます。しまいます。しまいます。    

    今後、提案の内容に沿って事業が進められていけば、コストやリーディングタイムは、国際競今後、提案の内容に沿って事業が進められていけば、コストやリーディングタイムは、国際競今後、提案の内容に沿って事業が進められていけば、コストやリーディングタイムは、国際競今後、提案の内容に沿って事業が進められていけば、コストやリーディングタイムは、国際競

争力のあるものになるのか、それはいつなのか、お伺いします。争力のあるものになるのか、それはいつなのか、お伺いします。争力のあるものになるのか、それはいつなのか、お伺いします。争力のあるものになるのか、それはいつなのか、お伺いします。    

    また、付加価値のひとつに、後背地である物流拠点との連携が挙げられており、空港島もそのまた、付加価値のひとつに、後背地である物流拠点との連携が挙げられており、空港島もそのまた、付加価値のひとつに、後背地である物流拠点との連携が挙げられており、空港島もそのまた、付加価値のひとつに、後背地である物流拠点との連携が挙げられており、空港島もその



後背地に含まれております。今後、後背地に含まれております。今後、後背地に含まれております。今後、後背地に含まれております。今後、空港島も含め、空港島も含め、空港島も含め、空港島も含め、どのようにどのようにどのようにどのように後背地の物流拠点を考えていくの後背地の物流拠点を考えていくの後背地の物流拠点を考えていくの後背地の物流拠点を考えていくの

かかかか伺います。伺います。伺います。伺います。    

    

◎児童虐待防止について◎児童虐待防止について◎児童虐待防止について◎児童虐待防止について    

    児童虐待の悲しい児童虐待の悲しい児童虐待の悲しい児童虐待の悲しいニュースは、年を追うごとにテレビや新聞での報道回数も増え、聞くたびにニュースは、年を追うごとにテレビや新聞での報道回数も増え、聞くたびにニュースは、年を追うごとにテレビや新聞での報道回数も増え、聞くたびにニュースは、年を追うごとにテレビや新聞での報道回数も増え、聞くたびに

行き場のない気持ちになりますが、私だけでなく、ほぼすべての市民が同じように感じているの行き場のない気持ちになりますが、私だけでなく、ほぼすべての市民が同じように感じているの行き場のない気持ちになりますが、私だけでなく、ほぼすべての市民が同じように感じているの行き場のない気持ちになりますが、私だけでなく、ほぼすべての市民が同じように感じているの

ではないでしょうか。ではないでしょうか。ではないでしょうか。ではないでしょうか。HHHH２１年度、神戸市こども家庭センターに寄せられた虐待の相談件数は、前２１年度、神戸市こども家庭センターに寄せられた虐待の相談件数は、前２１年度、神戸市こども家庭センターに寄せられた虐待の相談件数は、前２１年度、神戸市こども家庭センターに寄せられた虐待の相談件数は、前

年度を大きく上回り、３８１件となりました。年度を大きく上回り、３８１件となりました。年度を大きく上回り、３８１件となりました。年度を大きく上回り、３８１件となりました。    

    神戸市は、地域や学校、更には警察とこども家庭センターとの連携に取り組まれており、また、神戸市は、地域や学校、更には警察とこども家庭センターとの連携に取り組まれており、また、神戸市は、地域や学校、更には警察とこども家庭センターとの連携に取り組まれており、また、神戸市は、地域や学校、更には警察とこども家庭センターとの連携に取り組まれており、また、

早くから新生児訪問事業も早くから新生児訪問事業も早くから新生児訪問事業も早くから新生児訪問事業も取り入れた対策を行っており、最悪の事態には至っていない取り入れた対策を行っており、最悪の事態には至っていない取り入れた対策を行っており、最悪の事態には至っていない取り入れた対策を行っており、最悪の事態には至っていないと聞いてと聞いてと聞いてと聞いて

おりますが、相談件数も増えていることから、更なる取り組みが求められます。おりますが、相談件数も増えていることから、更なる取り組みが求められます。おりますが、相談件数も増えていることから、更なる取り組みが求められます。おりますが、相談件数も増えていることから、更なる取り組みが求められます。    

    虐待には、早期発見が何よりですが、リスクの高そうな要支援の家庭を見つけるために、回数虐待には、早期発見が何よりですが、リスクの高そうな要支援の家庭を見つけるために、回数虐待には、早期発見が何よりですが、リスクの高そうな要支援の家庭を見つけるために、回数虐待には、早期発見が何よりですが、リスクの高そうな要支援の家庭を見つけるために、回数

の増えた妊婦検診時などを利用した相談事業に取り組めないかお伺いします。の増えた妊婦検診時などを利用した相談事業に取り組めないかお伺いします。の増えた妊婦検診時などを利用した相談事業に取り組めないかお伺いします。の増えた妊婦検診時などを利用した相談事業に取り組めないかお伺いします。    

    

◎デザイン都市における文化財・建築物の保護について◎デザイン都市における文化財・建築物の保護について◎デザイン都市における文化財・建築物の保護について◎デザイン都市における文化財・建築物の保護について    

    昨年７月に、「デザイン都市・神戸」のシンボルとするため、旧神戸生糸検査所が取得されまし昨年７月に、「デザイン都市・神戸」のシンボルとするため、旧神戸生糸検査所が取得されまし昨年７月に、「デザイン都市・神戸」のシンボルとするため、旧神戸生糸検査所が取得されまし昨年７月に、「デザイン都市・神戸」のシンボルとするため、旧神戸生糸検査所が取得されまし

た。今年度は、更に具体的な取り組みが進められていますが、その中のた。今年度は、更に具体的な取り組みが進められていますが、その中のた。今年度は、更に具体的な取り組みが進められていますが、その中のた。今年度は、更に具体的な取り組みが進められていますが、その中の「まちのデザイン」「まちのデザイン」「まちのデザイン」「まちのデザイン」の一の一の一の一

環環環環として、都市景観の形成においても重要な要素として、都市景観の形成においても重要な要素として、都市景観の形成においても重要な要素として、都市景観の形成においても重要な要素となる歴史的建築物の保存活用を促進するため、となる歴史的建築物の保存活用を促進するため、となる歴史的建築物の保存活用を促進するため、となる歴史的建築物の保存活用を促進するため、

神戸市都市景観条例における「景観形成重要建築物等」の指定制度を拡充する神戸市都市景観条例における「景観形成重要建築物等」の指定制度を拡充する神戸市都市景観条例における「景観形成重要建築物等」の指定制度を拡充する神戸市都市景観条例における「景観形成重要建築物等」の指定制度を拡充するなどのなどのなどのなどの改改改改

正案が提出され、現在パブリックコメントの募集が行われています。正案が提出され、現在パブリックコメントの募集が行われています。正案が提出され、現在パブリックコメントの募集が行われています。正案が提出され、現在パブリックコメントの募集が行われています。歴史的・文化的価値歴史的・文化的価値歴史的・文化的価値歴史的・文化的価値

の高い建築物であっても、維持・管理には多額の費用が必要なことから、の高い建築物であっても、維持・管理には多額の費用が必要なことから、の高い建築物であっても、維持・管理には多額の費用が必要なことから、の高い建築物であっても、維持・管理には多額の費用が必要なことから、保全・継承保全・継承保全・継承保全・継承していくたしていくたしていくたしていくた

めの手段として条例の改正が考えられました。めの手段として条例の改正が考えられました。めの手段として条例の改正が考えられました。めの手段として条例の改正が考えられました。    

    そこで、建築の専門家でもある斉木統括官にお伺いします。まちなみの保存と経済活動は、とそこで、建築の専門家でもある斉木統括官にお伺いします。まちなみの保存と経済活動は、とそこで、建築の専門家でもある斉木統括官にお伺いします。まちなみの保存と経済活動は、とそこで、建築の専門家でもある斉木統括官にお伺いします。まちなみの保存と経済活動は、と

かく相反する場合が多く、課題も多いと思われますが、デザイン都市神戸を推進するにあたって、かく相反する場合が多く、課題も多いと思われますが、デザイン都市神戸を推進するにあたって、かく相反する場合が多く、課題も多いと思われますが、デザイン都市神戸を推進するにあたって、かく相反する場合が多く、課題も多いと思われますが、デザイン都市神戸を推進するにあたって、

歴史的歴史的歴史的歴史的建築物を維持継承していくことは大変意義深く重要なことと考えます建築物を維持継承していくことは大変意義深く重要なことと考えます建築物を維持継承していくことは大変意義深く重要なことと考えます建築物を維持継承していくことは大変意義深く重要なことと考えます。斉木。斉木。斉木。斉木統括官の統括官の統括官の統括官の思い思い思い思い

と、具体的にどのような方向で取り組んでいく計画なのかをお伺いしたいと思います。と、具体的にどのような方向で取り組んでいく計画なのかをお伺いしたいと思います。と、具体的にどのような方向で取り組んでいく計画なのかをお伺いしたいと思います。と、具体的にどのような方向で取り組んでいく計画なのかをお伺いしたいと思います。    

（街並みを保存したことで、後々、デザイン都市として発展できるような、）（街並みを保存したことで、後々、デザイン都市として発展できるような、）（街並みを保存したことで、後々、デザイン都市として発展できるような、）（街並みを保存したことで、後々、デザイン都市として発展できるような、）    

    



◎海外移住と文化の交流センターについて◎海外移住と文化の交流センターについて◎海外移住と文化の交流センターについて◎海外移住と文化の交流センターについて    

    ブラジル移民１００年にあたるブラジル移民１００年にあたるブラジル移民１００年にあたるブラジル移民１００年にあたる HHHH２１年５月、旧移民センターは、「海外移住と文化の交流セン２１年５月、旧移民センターは、「海外移住と文化の交流セン２１年５月、旧移民センターは、「海外移住と文化の交流セン２１年５月、旧移民センターは、「海外移住と文化の交流セン

ター」として新しくオープンしました。南米に暮らす、日系移民の方々の切なる思いから始まっター」として新しくオープンしました。南米に暮らす、日系移民の方々の切なる思いから始まっター」として新しくオープンしました。南米に暮らす、日系移民の方々の切なる思いから始まっター」として新しくオープンしました。南米に暮らす、日系移民の方々の切なる思いから始まっ

た事業でしたが、国・県・市が協力して、た事業でしたが、国・県・市が協力して、た事業でしたが、国・県・市が協力して、た事業でしたが、国・県・市が協力して、耐震改修が行われ、耐震改修が行われ、耐震改修が行われ、耐震改修が行われ、かつてのかつてのかつてのかつての文化を残しながらも、文化を残しながらも、文化を残しながらも、文化を残しながらも、エエエエ

レベータも設置されたレベータも設置されたレベータも設置されたレベータも設置されたおしゃれな建物に生まれ変わっています。おしゃれな建物に生まれ変わっています。おしゃれな建物に生まれ変わっています。おしゃれな建物に生まれ変わっています。    

    センターの１階、２階部分が移住関連の写真や資料を展示したミュージアムとなっていますが、センターの１階、２階部分が移住関連の写真や資料を展示したミュージアムとなっていますが、センターの１階、２階部分が移住関連の写真や資料を展示したミュージアムとなっていますが、センターの１階、２階部分が移住関連の写真や資料を展示したミュージアムとなっていますが、

展示内容は、かつてのセンターとそれほど変わりな展示内容は、かつてのセンターとそれほど変わりな展示内容は、かつてのセンターとそれほど変わりな展示内容は、かつてのセンターとそれほど変わりないように感じます。神戸の港から移民船が出いように感じます。神戸の港から移民船が出いように感じます。神戸の港から移民船が出いように感じます。神戸の港から移民船が出

たことも、誰もが知っている歴史ではなくなってきています。まずは、神戸・兵庫に住む私たち、たことも、誰もが知っている歴史ではなくなってきています。まずは、神戸・兵庫に住む私たち、たことも、誰もが知っている歴史ではなくなってきています。まずは、神戸・兵庫に住む私たち、たことも、誰もが知っている歴史ではなくなってきています。まずは、神戸・兵庫に住む私たち、

そしてまた、観光で神戸を訪れる方々に、足を運んでもらうための、もうひとつ工夫が足りないそしてまた、観光で神戸を訪れる方々に、足を運んでもらうための、もうひとつ工夫が足りないそしてまた、観光で神戸を訪れる方々に、足を運んでもらうための、もうひとつ工夫が足りないそしてまた、観光で神戸を訪れる方々に、足を運んでもらうための、もうひとつ工夫が足りない

のではないかと思います。のではないかと思います。のではないかと思います。のではないかと思います。    

    日本に住む私たちは、このセンターを通して、かつて見知ら日本に住む私たちは、このセンターを通して、かつて見知ら日本に住む私たちは、このセンターを通して、かつて見知ら日本に住む私たちは、このセンターを通して、かつて見知らぬ世界に足を踏み入れ、大地を耕ぬ世界に足を踏み入れ、大地を耕ぬ世界に足を踏み入れ、大地を耕ぬ世界に足を踏み入れ、大地を耕

しコーヒーや綿の栽培に励んだ、移民の人々の歴史や文化を学んだ上で、現在の南米や日系人のしコーヒーや綿の栽培に励んだ、移民の人々の歴史や文化を学んだ上で、現在の南米や日系人のしコーヒーや綿の栽培に励んだ、移民の人々の歴史や文化を学んだ上で、現在の南米や日系人のしコーヒーや綿の栽培に励んだ、移民の人々の歴史や文化を学んだ上で、現在の南米や日系人の

方々の状況を知り、そして広く南米の国々との交流を図る、未来へとつなげていくことが大切だ方々の状況を知り、そして広く南米の国々との交流を図る、未来へとつなげていくことが大切だ方々の状況を知り、そして広く南米の国々との交流を図る、未来へとつなげていくことが大切だ方々の状況を知り、そして広く南米の国々との交流を図る、未来へとつなげていくことが大切だ

と思います。と思います。と思います。と思います。    

ブラジルやボリビア、ペルーの民芸品の展示・販売や南米の音楽コンサートの開催、また、南ブラジルやボリビア、ペルーの民芸品の展示・販売や南米の音楽コンサートの開催、また、南ブラジルやボリビア、ペルーの民芸品の展示・販売や南米の音楽コンサートの開催、また、南ブラジルやボリビア、ペルーの民芸品の展示・販売や南米の音楽コンサートの開催、また、南

米の料理やお菓子を提供することで、移民を勉強しにいく建物ではなくて、南米を感じられる、米の料理やお菓子を提供することで、移民を勉強しにいく建物ではなくて、南米を感じられる、米の料理やお菓子を提供することで、移民を勉強しにいく建物ではなくて、南米を感じられる、米の料理やお菓子を提供することで、移民を勉強しにいく建物ではなくて、南米を感じられる、

移民の歴史や文化を知りたくなるシンボルを目指し移民の歴史や文化を知りたくなるシンボルを目指し移民の歴史や文化を知りたくなるシンボルを目指し移民の歴史や文化を知りたくなるシンボルを目指してブラッシュアップし、観光コースに組み入てブラッシュアップし、観光コースに組み入てブラッシュアップし、観光コースに組み入てブラッシュアップし、観光コースに組み入

れていってはれていってはれていってはれていってはと思いますが、ご見解をお伺いと思いますが、ご見解をお伺いと思いますが、ご見解をお伺いと思いますが、ご見解をお伺いします。します。します。します。    

    

    ◎「光の都」こうべについて◎「光の都」こうべについて◎「光の都」こうべについて◎「光の都」こうべについて    

    昨年度は、新型インフルエンザのダメージ昨年度は、新型インフルエンザのダメージ昨年度は、新型インフルエンザのダメージ昨年度は、新型インフルエンザのダメージをををを回復するた回復するた回復するた回復するため「行こう！神戸」キャンペーンめ「行こう！神戸」キャンペーンめ「行こう！神戸」キャンペーンめ「行こう！神戸」キャンペーンがががが展展展展

開開開開され、更にされ、更にされ、更にされ、更に鉄人２８号モニュメントの完成など鉄人２８号モニュメントの完成など鉄人２８号モニュメントの完成など鉄人２８号モニュメントの完成など、、、、神戸の観光入込客数は３０００万人を超える神戸の観光入込客数は３０００万人を超える神戸の観光入込客数は３０００万人を超える神戸の観光入込客数は３０００万人を超える

結果となりました。結果となりました。結果となりました。結果となりました。昨年度の昨年度の昨年度の昨年度の新しい取り組み新しい取り組み新しい取り組み新しい取り組みの一環の一環の一環の一環として、ハーバーランドで開催されたスウィとして、ハーバーランドで開催されたスウィとして、ハーバーランドで開催されたスウィとして、ハーバーランドで開催されたスウィ

ング・オブ・ライツは、ング・オブ・ライツは、ング・オブ・ライツは、ング・オブ・ライツは、２４万６千人２４万６千人２４万６千人２４万６千人というというというという観客観客観客観客をををを動員動員動員動員するするするする結果とな結果とな結果とな結果となっています。っています。っています。っています。    

先般の本会議におきましても、先般の本会議におきましても、先般の本会議におきましても、先般の本会議におきましても、滞在型観光を目指すため滞在型観光を目指すため滞在型観光を目指すため滞在型観光を目指すため「光の都」神戸として再プロデュース「光の都」神戸として再プロデュース「光の都」神戸として再プロデュース「光の都」神戸として再プロデュース

してはどうかという質問を行いましたしてはどうかという質問を行いましたしてはどうかという質問を行いましたしてはどうかという質問を行いましたが、私たちが「光のが、私たちが「光のが、私たちが「光のが、私たちが「光の都」に着眼しましたのも、このスウィ都」に着眼しましたのも、このスウィ都」に着眼しましたのも、このスウィ都」に着眼しましたのも、このスウィ

ングオブライツがきっかけとなったと言っても過言ではありません。ングオブライツがきっかけとなったと言っても過言ではありません。ングオブライツがきっかけとなったと言っても過言ではありません。ングオブライツがきっかけとなったと言っても過言ではありません。    

「光の都」神戸に向けて、いろいろな調査を行った結果、夜景を見る場所へのアクセスに課題「光の都」神戸に向けて、いろいろな調査を行った結果、夜景を見る場所へのアクセスに課題「光の都」神戸に向けて、いろいろな調査を行った結果、夜景を見る場所へのアクセスに課題「光の都」神戸に向けて、いろいろな調査を行った結果、夜景を見る場所へのアクセスに課題



が多い点をが多い点をが多い点をが多い点を質問の中で質問の中で質問の中で質問の中で指摘させていただきました。指摘させていただきました。指摘させていただきました。指摘させていただきました。新神戸ロープウェイ、まや新神戸ロープウェイ、まや新神戸ロープウェイ、まや新神戸ロープウェイ、まやビューラインビューラインビューラインビューライン共に共に共に共に、、、、

夜景を見る時間には営業時間が終わっています。夜景を見る時間には営業時間が終わっています。夜景を見る時間には営業時間が終わっています。夜景を見る時間には営業時間が終わっています。まやビューラインは、更新に伴い、多大な費用まやビューラインは、更新に伴い、多大な費用まやビューラインは、更新に伴い、多大な費用まやビューラインは、更新に伴い、多大な費用

を要することもあり、これまで方向性が議論されてきていますが、その更新の時期が来年に迫っを要することもあり、これまで方向性が議論されてきていますが、その更新の時期が来年に迫っを要することもあり、これまで方向性が議論されてきていますが、その更新の時期が来年に迫っを要することもあり、これまで方向性が議論されてきていますが、その更新の時期が来年に迫っ

ています。厳しい経営状況となっていますが、車を使わずに摩耶山ています。厳しい経営状況となっていますが、車を使わずに摩耶山ています。厳しい経営状況となっていますが、車を使わずに摩耶山ています。厳しい経営状況となっていますが、車を使わずに摩耶山に行く唯一に行く唯一に行く唯一に行く唯一の交通手段として、の交通手段として、の交通手段として、の交通手段として、

地元や愛好家の団体から存続を願い声も地元や愛好家の団体から存続を願い声も地元や愛好家の団体から存続を願い声も地元や愛好家の団体から存続を願い声も上がって上がって上がって上がってきてきてきてきています。います。います。います。きらきら小径の登場や様々なイベきらきら小径の登場や様々なイベきらきら小径の登場や様々なイベきらきら小径の登場や様々なイベ

ントなどで、乗客増ントなどで、乗客増ントなどで、乗客増ントなどで、乗客増への取り組みは行われてへの取り組みは行われてへの取り組みは行われてへの取り組みは行われているものいるものいるものいるもののののの、ケーブル駅までのアクセスの改善につ、ケーブル駅までのアクセスの改善につ、ケーブル駅までのアクセスの改善につ、ケーブル駅までのアクセスの改善につ

いてはいてはいてはいては不十分と言えます。夜間不十分と言えます。夜間不十分と言えます。夜間不十分と言えます。夜間の営業を行った上で、ケーブル駅での思い切った駐車場確保や、の営業を行った上で、ケーブル駅での思い切った駐車場確保や、の営業を行った上で、ケーブル駅での思い切った駐車場確保や、の営業を行った上で、ケーブル駅での思い切った駐車場確保や、

１８１８１８１８系統のバスの増発系統のバスの増発系統のバスの増発系統のバスの増発、夜景ツアーの創設など、考えられると思いますが、ご見解をお伺いしま、夜景ツアーの創設など、考えられると思いますが、ご見解をお伺いしま、夜景ツアーの創設など、考えられると思いますが、ご見解をお伺いしま、夜景ツアーの創設など、考えられると思いますが、ご見解をお伺いしま

す。す。す。す。    

また、また、また、また、新神戸ロープウェイはこの秋から改修に入り、来年春にリニューアルオープンされます。新神戸ロープウェイはこの秋から改修に入り、来年春にリニューアルオープンされます。新神戸ロープウェイはこの秋から改修に入り、来年春にリニューアルオープンされます。新神戸ロープウェイはこの秋から改修に入り、来年春にリニューアルオープンされます。

例えば出張で新神戸に降りたビジネスマンが、手軽に夜景を楽し例えば出張で新神戸に降りたビジネスマンが、手軽に夜景を楽し例えば出張で新神戸に降りたビジネスマンが、手軽に夜景を楽し例えば出張で新神戸に降りたビジネスマンが、手軽に夜景を楽しめるなど、夜の活用を考えると、めるなど、夜の活用を考えると、めるなど、夜の活用を考えると、めるなど、夜の活用を考えると、

大きな可能性のある資源です。リニューアルを機に、夜間営業や駅までのアクセス改善など取り大きな可能性のある資源です。リニューアルを機に、夜間営業や駅までのアクセス改善など取り大きな可能性のある資源です。リニューアルを機に、夜間営業や駅までのアクセス改善など取り大きな可能性のある資源です。リニューアルを機に、夜間営業や駅までのアクセス改善など取り

組むべきと思いますが、ご見解をお伺いします。組むべきと思いますが、ご見解をお伺いします。組むべきと思いますが、ご見解をお伺いします。組むべきと思いますが、ご見解をお伺いします。    

    

◎農業支援について◎農業支援について◎農業支援について◎農業支援について    

    全国的にも、耕作放棄地の拡大や、また、農業従事者の高齢化、後継者不足が共通の課題とな全国的にも、耕作放棄地の拡大や、また、農業従事者の高齢化、後継者不足が共通の課題とな全国的にも、耕作放棄地の拡大や、また、農業従事者の高齢化、後継者不足が共通の課題とな全国的にも、耕作放棄地の拡大や、また、農業従事者の高齢化、後継者不足が共通の課題とな

っています。昨年度は、緊急雇用創出事業の枠を活用して、市内５６っています。昨年度は、緊急雇用創出事業の枠を活用して、市内５６っています。昨年度は、緊急雇用創出事業の枠を活用して、市内５６っています。昨年度は、緊急雇用創出事業の枠を活用して、市内５６hahahaha の耕作放棄地のうちの一の耕作放棄地のうちの一の耕作放棄地のうちの一の耕作放棄地のうちの一

部、０．６部、０．６部、０．６部、０．６hahahahaの整備が行われています。５６の整備が行われています。５６の整備が行われています。５６の整備が行われています。５６hahahahaの耕作放棄地に加え、更に市内には、生産調整のの耕作放棄地に加え、更に市内には、生産調整のの耕作放棄地に加え、更に市内には、生産調整のの耕作放棄地に加え、更に市内には、生産調整の

ために不耕作地となっている保全管理田が４４０ために不耕作地となっている保全管理田が４４０ために不耕作地となっている保全管理田が４４０ために不耕作地となっている保全管理田が４４０hahahaha存在し、合わせる存在し、合わせる存在し、合わせる存在し、合わせると約５００と約５００と約５００と約５００hahahahaの農地の耕作の農地の耕作の農地の耕作の農地の耕作

が行われておりません。が行われておりません。が行われておりません。が行われておりません。    

    自給率の向上を図るためには、まずはこれ以上の耕作放棄地の拡大を阻止し、併せて農業従事自給率の向上を図るためには、まずはこれ以上の耕作放棄地の拡大を阻止し、併せて農業従事自給率の向上を図るためには、まずはこれ以上の耕作放棄地の拡大を阻止し、併せて農業従事自給率の向上を図るためには、まずはこれ以上の耕作放棄地の拡大を阻止し、併せて農業従事

者の減少に歯止めをかけ、者の減少に歯止めをかけ、者の減少に歯止めをかけ、者の減少に歯止めをかけ、営農を維持・普及させることが喫緊の課題でもあり、結果営農を維持・普及させることが喫緊の課題でもあり、結果営農を維持・普及させることが喫緊の課題でもあり、結果営農を維持・普及させることが喫緊の課題でもあり、結果としてとしてとしてとして、、、、農農農農

地を保全し、地を保全し、地を保全し、地を保全し、水田水田水田水田をををを維持維持維持維持することすることすることすることによる水資源の涵養や、による水資源の涵養や、による水資源の涵養や、による水資源の涵養や、営々と受け継がれてきた美しい農村の営々と受け継がれてきた美しい農村の営々と受け継がれてきた美しい農村の営々と受け継がれてきた美しい農村の

風景を守っていくこと風景を守っていくこと風景を守っていくこと風景を守っていくことにもつながっていきにもつながっていきにもつながっていきにもつながっていきます。ます。ます。ます。    

    最近は、農業に関心を持つ若い世代の人たちも増えてきているようですが、実際に農業を最近は、農業に関心を持つ若い世代の人たちも増えてきているようですが、実際に農業を最近は、農業に関心を持つ若い世代の人たちも増えてきているようですが、実際に農業を最近は、農業に関心を持つ若い世代の人たちも増えてきているようですが、実際に農業を始め始め始め始め

るには、まずはるには、まずはるには、まずはるには、まずは土地土地土地土地をどう確保するかという問題に直面します。また、生業にすをどう確保するかという問題に直面します。また、生業にすをどう確保するかという問題に直面します。また、生業にすをどう確保するかという問題に直面します。また、生業にするのは、自然とるのは、自然とるのは、自然とるのは、自然と

の闘いでもあり、そう易しいものではないとよく言われます。一方、の闘いでもあり、そう易しいものではないとよく言われます。一方、の闘いでもあり、そう易しいものではないとよく言われます。一方、の闘いでもあり、そう易しいものではないとよく言われます。一方、土地の持ち主土地の持ち主土地の持ち主土地の持ち主の方は、後継の方は、後継の方は、後継の方は、後継

者不足とはいえ、者不足とはいえ、者不足とはいえ、者不足とはいえ、自分の代で田や畑を手放してしまうことに自分の代で田や畑を手放してしまうことに自分の代で田や畑を手放してしまうことに自分の代で田や畑を手放してしまうことには抵抗があります。両者が納得できは抵抗があります。両者が納得できは抵抗があります。両者が納得できは抵抗があります。両者が納得でき



る方法を模索したうえで、担い手不足を解消し、耕作放棄地を増やさない方向を行政が主導してる方法を模索したうえで、担い手不足を解消し、耕作放棄地を増やさない方向を行政が主導してる方法を模索したうえで、担い手不足を解消し、耕作放棄地を増やさない方向を行政が主導してる方法を模索したうえで、担い手不足を解消し、耕作放棄地を増やさない方向を行政が主導して

いくべきと思いますが、ご見解をお伺いします。いくべきと思いますが、ご見解をお伺いします。いくべきと思いますが、ご見解をお伺いします。いくべきと思いますが、ご見解をお伺いします。また、農地や水の環境保全の施策として地域住また、農地や水の環境保全の施策として地域住また、農地や水の環境保全の施策として地域住また、農地や水の環境保全の施策として地域住

民を巻き込んで進めている「農地・水・環境保全向上対策」民を巻き込んで進めている「農地・水・環境保全向上対策」民を巻き込んで進めている「農地・水・環境保全向上対策」民を巻き込んで進めている「農地・水・環境保全向上対策」の今後の継続性についてご見解をおの今後の継続性についてご見解をおの今後の継続性についてご見解をおの今後の継続性についてご見解をお

伺いします。伺いします。伺いします。伺いします。    

            

◎独立行政法人神戸市民病院機構について◎独立行政法人神戸市民病院機構について◎独立行政法人神戸市民病院機構について◎独立行政法人神戸市民病院機構について    

    病院事病院事病院事病院事業会計は、昨年４月の地方独立行政法人化に伴い、廃止されることとなりました。業会計は、昨年４月の地方独立行政法人化に伴い、廃止されることとなりました。業会計は、昨年４月の地方独立行政法人化に伴い、廃止されることとなりました。業会計は、昨年４月の地方独立行政法人化に伴い、廃止されることとなりました。市民市民市民市民

病院の経営形態については、これまで様々な論議の末、地方独立行政法人化に至った経緯があり病院の経営形態については、これまで様々な論議の末、地方独立行政法人化に至った経緯があり病院の経営形態については、これまで様々な論議の末、地方独立行政法人化に至った経緯があり病院の経営形態については、これまで様々な論議の末、地方独立行政法人化に至った経緯があり

ます。ます。ます。ます。HHHH２１年度は、初めての決算でもありますが、単年度２１年度は、初めての決算でもありますが、単年度２１年度は、初めての決算でもありますが、単年度２１年度は、初めての決算でもありますが、単年度資金資金資金資金収支は、収支は、収支は、収支は、前年度比１．７億円増の前年度比１．７億円増の前年度比１．７億円増の前年度比１．７億円増の

１４．１１４．１１４．１１４．１億円の黒字となり、特に、西市民病院での医業収支比率は、億円の黒字となり、特に、西市民病院での医業収支比率は、億円の黒字となり、特に、西市民病院での医業収支比率は、億円の黒字となり、特に、西市民病院での医業収支比率は、前年度８８．５％から前年度８８．５％から前年度８８．５％から前年度８８．５％から９６．９６．９６．９６．

７％７％７％７％へへへへとととと向上しました向上しました向上しました向上しました。地方独立行政法人化により、どのような業務改善が行われ、経営が向上。地方独立行政法人化により、どのような業務改善が行われ、経営が向上。地方独立行政法人化により、どのような業務改善が行われ、経営が向上。地方独立行政法人化により、どのような業務改善が行われ、経営が向上

されたのでしょうか。されたのでしょうか。されたのでしょうか。されたのでしょうか。    

    また、決算にまた、決算にまた、決算にまた、決算には関連しませんが、現在、問題となっております多剤耐は関連しませんが、現在、問題となっております多剤耐は関連しませんが、現在、問題となっております多剤耐は関連しませんが、現在、問題となっております多剤耐性菌への対策性菌への対策性菌への対策性菌への対策ははははどういうどういうどういうどういう

状況であるのか、伺います。状況であるのか、伺います。状況であるのか、伺います。状況であるのか、伺います。    

 

 

 

 


